
КОНТРОЛЬНО-ИЗМЕРИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ 

 

Примерный вариант рубежного контроля № 1 

 

1. Современное административно-территориальное устройство 

Рязанской области сложилось к (выбрать правильный вариант ответа): 

 а) 1521 год; 

 б) 1937 год;  

 в) 1981 год;  

 г) 1708 год;  

 д) правильного ответа нет. 

2. К какому федеральному округу России относится Рязанская область 

по своему географическому положению: 

 а) Северо-Западный;  

 б)  Южный; 

 в) Центральный; 

 г) Приволжский;   

 д) Уральский;  

 е) Сибирский;   

 ж) Дальневосточный. 

3.  Что изучает курс «Экономика Рязанской области»?  Перечислите 

методы исследования. 

4. Опишите климатические условия Рязанской области и их 

влияние на хозяйственное развитие области. 

5. Из перечисленных ниже отраслей производства выберите те, 

которые характерны для рыночной специализации Рязанской области: 

 а) электроэнергетика и топливная промышленность;  

 б) машиностроение и металлообработка;  

 в) авиационная промышленность;  

 г) химическая промышленность;  



 д) строительство, химическая, лесная промышленность;  

 е) легкая промышленность;  

 ж) угольная промышленность, электроэнергетика и строительные 

материалы;  

 з) химическая и нефтехимическая, газовая, химическая 

промышленность;   

        и) транспорт и экономическая связь;  

        к) промышленность строительных материалов;  

  л) АПК;  

  м) транспорт;  

  н) деревоперерабатывающая и целлюлознобумажная 

промышленность; 

  о) черная и цветная металлургия;  

  п) внешняя торговля; 

  р) станкостроение;  

 

6. Возрастная структура населения Рязанской области с 1959 по 2008 год 

выглядит следующим образом:   

1959 год: 

- дети до 16 лет - 29% в общем составе населения; 

        - в трудоспособном возрасте - 56% 

         - старше трудоспособного - 15% 

2008 год: 

 - дети до 16 лет – 14,3% 

         - в трудоспособном возрасте — 59% 

         - старше трудоспособного – 26,7% 

Объясните процесс "старения" населения. Постройте диаграмму. 

7. Численность населения Рязанской области: 

а) не изменяется 

б) возрастает 



в) уменьшается 

г) около 11 млн. человек 

д) около 1,1 млн. человек 

е) около 100 тыс. человек 

  8.  Раскройте плюсы и минусы миграции. Обоснуйте необходимость 

привлечения иностранной рабочей силы в наш регион сегодня. 

 

9. Рассчитайте уровень безработицы в Рязанской области в 2006 году, по 

данным таблицы:    

тыс. человек 1996 2006 

  Экономически       активное 

население всего 

599,4 606,7 

В том числе занятые 562,7 574,9 

Безработные на конец года  36,7  31,9 

Охарактеризуйте общую ситуацию на рынке труда в текущем году. 

Перечислите особенности регионального рынка труда. 

 

10. Естественное движение населения – это: 

а) воспроизводство, связанное с рождением детей и смертностью 

населения; 

б) перемещение людей из одного населенного пункта в другой; 

в) воспроизводство, связанное с рождением детей и смертностью 

населения, а также перемещением людей из одного пункта в другой. 

 

11. Коэффициент рождаемости рассчитывают: 

а) делением числа родившихся за год на среднюю численность 

населения в промилле; 

б) делением числа родившихся живыми на общую численность 

родившихся в промилле; 



в) делением числа родившихся за год на общую численность населения 

в промилле. 

 

12. Коэффициент смертности рассчитывают: 

а) делением числа умерших на общую численность населения данного 

возраста; 

б) делением числа умерших на среднюю численность населения в 

процентах; 

в) делением числа умерших на общую численность населения в 

промилле.  

 

13. В 2004 г. постоянное население области насчитывало 1208,2 тыс. 

чел., число умерших  составило 20,2 тыс. человек, а число родившихся - 

8,5 тыс. человек. Определите: 

- коэффициенты рождаемости, смертности,  превышение числа 

умерших над числом родившихся; 

- естественный прирост (- убыль) населения.  

Сделайте вывод - как демографическая ситуация в области влияет на 

экономическое развитие региона. 

   Раскройте суть «Концепции демографического развития Рязанской 

области до 2015 года».  

 

  14. Раскройте основные показатели уровня жизни населения (на примере 

нашего региона). 

 

15. Раскройте суть «теневой» заработной платы, обоснуйте  

необходимость ее легализации на примере нашего региона.  

16. В чем суть социальной защиты населения? 

      



   17.    Индексация доходов: 

      а) стимулирует производительный труд; 

      б) способствует уменьшению разрывов в доходах лиц различных 

социальных категорий; 

       в) используется для поддержания уровня жизни лиц с 

фиксированными доходами; 

       г) ведет к усилению социальной дифференциации. 

18. Ниже приведена структура денежных доходов населения Рязанской 

области за ряд лет в  % к итогу. 

 

Источники доходов годы 1998 2000 2002 2005 2007 

оплата труда 40,9 42,0 46,3 49,7 51,0 
социальные трансферты 21,6 21,4 23,4 22,0 23,6 
доход от собственности 3,4 4,0 2,4 4,4 5,0 
Доход от 

предпринимательской 

деятельности 

11,0 15,3 10,6 10,0 8,9 

 

О чем свидетельствует изменение доли различных источников доходов 

населения Рязанской области: 

а) о падении доли оплаты труда, как следствие сокращения 

производства; 

б) о возрастании доли оплаты труда в результате подъема 

производства; 

в) об относительной стабильности трансфертов, как результате 

социальной политики государства; 

г) о возрастании доли частной собственности. 

 

 

 

 



Ответы на тесты и задачи: 

 1 – б; 

 2 _  в; 

 5 – а, б, г, е, л, о. 

  7 – в, д. 

  9 -  6,1% в 1996 году и 5,3% в 2005 году. 

  10 – а. 

  11 – в. 

  12 – в. 

  13 – К рожд.=7,03 человек на 1 тысячу населения, 

          К смертн. = 16,71 человек на тысячу населения, 

          Превышение смертности над рождаемостью – в 2,4 раза. 

          Естественная убыль – 9,68  человек на 1 тысячу населения. 

  17 – в. 

  18 – б, в. 

 


